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СПІВРОБІТНИЦТВА
В умовах глобалізації міжрегіональне співробітництво 
стає важливим фактором розвитку міжнародних від-
носин. У зв'язку з цим зростає потреба в широкому 
спектрі інструментів співробітництва між країнами 
на міжнародній арені. Аналізуються основні форми 
міжрегіонального співробітництва, їх особливості у 
розвитку українсько-російських відносин.
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Глобальною тенденцією розвитку сучасного 
світу є зростання ролі регіонів як одиниць проміжного 
рівня управління держави, які здатні, з одного боку, 
зменшити навантаження на органи центральної вла-
ди, перебравши на себе частину їхніх повноважень, 
а з іншого – максимально враховувати потреби міс-
цевих жителів при ухваленні рішень. Цей процес є 
результатом процесів децентралізації, регіоналізації, 
демократизації та інтеграції/глобалізації. Найбільш 
розвинені регіони не лише виступають своєрідними 

локомотивами росту, позитивно впливаючи на загаль-
ний рівень соціально-економічного розвитку, а й гідно 
представляють державу на світовий арені [2, с. 5].

Отже, в сучасному світі одночасно спостерігаються 
тенденції як зміцнення глобальної цілісності, так і дифе-
ренціації регіональних та двосторонніх взаємозв’язків, 
що відкриває широке поле для структурного розмаїття, 
яке відповідає вимогам розвитку країн в умовах сього-

дення.
Загальновідомо, що найбільш вагомим зовнішньо-

політичним аргументом, який визначає статус країни 
на світовий арені, є не яскраві зовнішньополітичні 
успіхи, а стійкі тенденції економічного розвитку, соці-
ально-політична і кадрова стабільність, передбачува-
ність внутрішньої і зовнішньої політики. Таким чином, 
за сучасних умов розвитку стає актуальним питання 
розширення спектру інструментів і форм співробіт-
ництва між державами задля досягнення відповідних 
цілей.

З огляду на це, однією з найперспективніших 
форм співробітництва між країнами є міжрегіональ-
на співпраця, потенціал якої поки що недостатньо 
розкрито і оцінено. Міжрегіональне співробітництво 

сприймається як щось вторинне по відношенню до між-
державного співробітництва, проте, ефективна і плідна 
співпраця на рівні регіонів може дати додатковий стимул 
для встановлення нормальних і прагматичних відносин 

між країнами. Тим більш, що міжрегіональна взаємодія 
вже давно перетворилася з розряду окремих ініціатив 
на об’єктивну потребу кожної з держав. 

Метою статті є аналіз сучасних тенденцій та ви-
значення перспектив розвитку міжрегіонального спів-
робітництва.

Якщо уважно ознайомитися з європейським до-
свідом, то стає зрозумілим, що сильна та ефективна 
регіональна політика активно застосовується не лише 
на рівні національних держав, а й на рівні Європей-
ського Союзу. Процес регіоналізації триває паралель-
но з інтеграційними процесами. «Європа регіонів» вже 
давно перетворилася з ідеї на реальність. Причому 
регіоналізація Європи обумовлена як відмінностями в 
рівні економічного розвитку, так й історичною специфі-
кою кожного з регіонів.

З позицій ЄС, регіональний розвиток є процесом, 
що потребує дієвих та ефективних інститутів, вимага-
ючи тісної співпраці між урядами, бізнес-організаціями 
і соціальними групами на кожному рівні. Європейська 
регіональна політика орієнтована на перетворення 
проблем на можливості [4, с. 4].

Характерною рисою нової політики Європейського 
Союзу щодо міжрегіонального співробітництва є участь 
в ньому не лише суб’єктів прикордонних регіонів, а й 
будь-яких інших. Тобто, активізується співробітництво 
між суб’єктами територій різних країн, які не мають 
спільної ділянки кордону з ЄС. Наприклад, міжнарод-
не співробітництво Поморського воєводства (Польща) 
здійснюється в трьох напрямах: територія Балтійського 
моря, регіони Західної Європи, регіони Східної Євро-
пи. Зокрема, цей напрям передбачає співробітництво 
з Одеською областю України та Московською областю 
Росії у сфері мореплавства з урахуванням інтенсивного 
використання морських шляхів.

Крім того, новою ініціативою, яка свідчить про під-
тримку Європейською Комісією міжрегіонального спів-
робітництва, є Програма «Регіони за економічні зміни», 
метою якої є обмін досвідом між регіонами у цій сфері. 
Слід зазначити, що для успішної реалізації програми 
важливим є передача відповідних повноважень від цен-
тральних органів влади органам місцевого самовряду-
вання, які мають можливість надавати як організаційну, 
так й фінансову підтримку учасникам проекту.

З метою підвищення ефективності співробітництва, 
усунення негативного впливу кордонів і досягнення 
повномасштабного інтегрованого простору, сучасна по-
літика ЄС з розвитку міжрегіонального співробітництва 
обумовила пошук нових інноваційних форм, таких як, 
наприклад, створення транскордонних кластерів.

Так, транскордонний кластер «Біодолина» за участю 
регіонів трьох країн верхньої долини річки Рейн розта-
шовується у північно-західній частині Швейцарії, німець-
кому регіоні Південний Баден та у французькому регіоні 
Ельзас. Метою цього кластеру було перетворитися на 
провідний європейський центр біотехнологій. Сьогодні 
«Біодолина» налічує 600 підприємств у сфері медици-
ни, фармації і біотехнологій, які представляють 40 % 
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найбільших фармацевтичних компаній країн. На терито-
рії кластера розташовані 12 університетів та інститутів, 
а також 11 наукових парків. Концентрація науково-до-
слідної діяльності у цьому регіоні є однією із найвищих у 
світі. Лише протягом перших трьох років існування клас-
теру на його території було створено 46 підприємств, 
третина з яких займається розробкою новітніх медпре-
паратів, а інші представляють сферу послуг [1].

Іншим успішним прикладом міжрегіонального спів-
робітництва було створення «Долини Медікон» навколо 
затоки Ересунн. Кластер охоплює датський регіон Ко-
пенгаген та шведський Сконе і складається з 26 ліка-
рень та 12 університетів із 4 тисячами дослідників та 
135 тисячами студентів. Інтелект та успіхи в економіці 
створили 30 тисяч робочих місць на понад 160 підпри-
ємствах. Деякі з них, засновані на датських досліджен-
нях і пов’язані із розробкою медикаментів для лікування 
захворювань центральної нервової системи, вже стали 
провідними в світі у своїх напрямах [3].

Щодо України, то в нашій державі створено відповід-
ну законодавчу базу для регіонального розвитку. Зокре-
ма, існують закони «Про стимулювання розвитку регіо-
нів», «Про транскордонне співробітництво», Державна 
стратегія регіонального розвитку до 2015 року, а також 
аналогічні стратегії, затверджені на регіональному рівні. 
Але, разом з тим, на наш погляд, необхідно більш чітко 
визначити, що регіональна політика має не тільки вну-
трішній, а й зовнішній вимір. І мета цієї політики в сучас-
них умовах – сприяти не лише підвищенню конкурен-
тоспроможності регіонів та якості послуг, що надаються 
населенню, а й налагодженню співробітництва регіонів 
як всередині країни, так і поза її межами.

Міжрегіональне співробітництво поступово перетво-
рюється на один з важливих напрямів української зов-
нішньої політики як щодо країн–членів Європейського 
Союзу, так і країн–учасниць Співдружності Незалежних 
Держав.

Зокрема, співробітництво з Республікою Молдова 
реалізовується в межах двосторонніх угод між регіо-
нами України і Молдови, а також в рамках єврорегіонів 
«Нижній Дунай» і «Верхній Прут» та Спільної операцій-
ної програми «Україна – Румунія – Молдова на 2007–
2013 роки».

Станом на сьогодні між адміністративно-територі-
альними одиницями України (Чернівецька, Вінницька, 
Херсонська, Одеська, Черкаська області, місто Київ) і 
регіонами Республіки Молдова укладено 22 угоди і про-
токоли про науково-технічне, гуманітарне та торговель-
но-економічне співробітництво. Крім того, Вінницька, 
Одеська і Херсонська області України уклали окремі 
угоди про співробітництво з Придністровським регіоном 
Республіки Молдова. Основними напрямками діяльно-
сті у рамках підписаних угод є міжрегіональна торгівля і 
гуманітарні контакти.

Іншим прикладом може бути те, що на українсько-бі-
лоруському кордоні функціонують два єврорегіони: 
«Буг» (Волинська область України, Брестська область 
Білорусі, Хелмске, Тарнобжегске і Замодске воєвод-
ства Республіки Польщі) та «Дніпро» (Чернігівська об-
ласть України, Гомельська область Білорусі й Брянська 
область Росії). У 2013 року спостерігається зростання 
товарообігу між цими прикордонними областями. Але 
при цьому, понад 60 % всього товарообігу між Україною 
та Республікою Білорусь припадає лише на п’ять укра-
їнських регіонів – Київ, Київську, Львівську, Донецьку і 
Дніпропетровську області, а це означає, що необхідно 
розширювати коло учасників міжрегіонального співро-
бітництва між нашими країнами.

Слід також відзначити, що міжрегіональне співробіт-
ництво є однією із найдинамічніших і найперспективні-
ших складових двостороннього стратегічного партнер-
ства України та Російської Федерації. Правова основа 
розвитку цього напряму закладена у таких норматив-
но-правових документах:

•  Договір про дружбу, співробітництво і партнерство 
між Україною та Російською Федерацією від 1997 
року;

•  Договір між Україною та Російською Федерацією 
про російсько-український державний кордон від 
2004 року;

•  Угода між Кабінетом Міністрів України та Урядом 
РФ про міжрегіональне і прикордонне співробіт-
ництво між Україною та РФ від 2010 року;

•  Угода між Кабінетом Міністрів України та Урядом 
РФ про порядок перетину російсько-українського 
державного кордону жителями прикордонних райо-
нів України та РФ від 2010 року;

•  Програма міжрегіонального і прикордонного спів-
робітництва між Україною та РФ на 2011–2016 
роки; 

•  План заходів із реалізації цієї Програми, близько 
300 двосторонніх і багатосторонніх угод про спів-
робітництво на регіональному рівні.

Основними формами та інструментами міжрегіо-
нального і прикордонного співробітництва між Україною 
та РФ на сучасному етапі є: 

•  двостороннє співробітництво у рамках Підкомісії з 
міжрегіонального і прикордонного співробітництва 
Комітету з питань економічного співробітництва в 
Українсько-Російській міждержавній комісії; 

•  транскордонне співробітництво у форматі євро-
регіонів; 

•  заходи міжнародного характеру (форуми, зустрічі, 
консультації) за участю представників централь-
них і регіональних органів влади, місцевого само-
врядування, ділових та наукових кіл України та 
Російської Федерації.

Підкомісія з питань міжрегіонального і прикордон-
ного співробітництва, засідання якої відбуваються що-
річно, є нині одним з найважливіших майданчиків для 
обговорення актуальних питань порядку денного укра-
їнсько-російського міжрегіонального діалогу з метою 
надання йому більш системного характеру, а також ви-
значення пріоритетних напрямів взаємодії на майбутнє.

Перше і друге засідання Підкомісії відбулося, відпо-
відно, 26 лютого 2009 року в Харкові та 7-8 жовтня 2010 
року в Курську. Під час третього засідання в Києві 6 бе-
резня 2012 року сторонами було досягнуто домовлено-
сті з приводу створення спільних українсько-російських 
робочих груп з містобудівного планування територій і 
житлово-комунального господарства (сьогодні триває 
робота з узгодження основних параметрів цієї діяльно-
сті). Четверте засідання Підкомісії відбулося 25 квітня 
2013 року у Воронежі.

На окрему увагу заслуговує аналіз розвитку транскор-
донного співробітництва у форматі єврорегіонів як одна 
із найбільш поширених, успішних та перспективних форм 
такої взаємодії.

На українсько-російському державному кордоні 
успішно розвиваються і функціонують чотири євроре-
гіони: «Слобожанщина» (Харківська область України 
та Білгородська область РФ), «Дніпро» (Чернігівська 
область України, Брянська область РФ і Гомельська об-
ласть Білорусі), «Ярославна» (Сумська область України 
та Курська область РФ), а також створений у 2010 році 
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єврорегіон «Донбас» (Луганська та Донецька області 
України та Ростовська область РФ). 

Такий формат співробітництва передусім дозволяє 
координувати спільні зусилля і погоджувати на рівні 
регіональних органів влади заходи, спрямовані на мі-
німізацію відмінностей у рівні соціально-економічного 
розвитку прикордонних територій, а також сприяють удо-
сконаленню прикордонної інфраструктури, комплексно-
му вирішенню питань у сфері охорони навколишнього 
середовища, зайнятості населення тощо.

Важливим етапом виходу співробітництва територі-
альних структур України та РФ на новий рівень шляхом 
більш активної участі у ньому не лише прикордонних, а 
й інших регіонів цих країн, стала організація щорічних 
українсько-російських міжрегіональних економічних 
форумів під патронатом Президентів України та Росій-
ської Федерації. Так, 4 жовтня 2010 року в Геленджику 
(Краснодарський край, РФ) відбувся перший Україн-
сько-Російський міжрегіональний економічний форум, а 
18 жовтня 2011 року в Донецьку (Україна) – Другий Укра-
їнсько-Російський міжрегіональний економічний форум 
за темою «Науково-технічне співробітництво регіонів і 
міжрегіональна виробнича кооперація». Учасниками 
обох заходів, що відбулися під керівництвом глав двох 
держав, стали представники центральних органів вико-
навчої влади, керівники регіонів України та РФ, а також 
представники ділових кіл, які зацікавлені у подальшому 
зміцненні міжгосподарських і міжкультурних зв’язків.

За підсумками роботи цих форумів було підписано 
низку важливих документів, спрямованих на підвищен-
ня прозорості кордонів і зближення регіонів, створення 
максимально комфортних умов для ведення торгівлі, 
зокрема реалізації інфраструктурних проектів, сприяння 
посиленню взаємодії в сфері освіти, охорони здоров’я, 
інформаційних технологій, енергетики та агропромисло-
вого комплексу. Одним з таких документів, спрямованих, 
передусім, на забезпечення потреб громадян у швидко-
му й комфортному перетинанні кордону, стала Міжуря-
дова угода про порядок перетину українсько-російського 
державного кордону жителями прикордонних регіонів 
України і Російської Федерації, що передбачає спрощен-
ня цієї процедури. Угода дозволяє жителям прикордон-
них регіонів однієї країни перебувати на прикордонних 
територіях іншої без реєстрації та заповнення міграцій-
ної карти на період до 90 днів із моменту в’їзду.

Проведення Третього Українсько-Російського міжре-
гіонального економічного форуму планується у Нижньо-
му Новгороді. Очікується, що пріоритетними темами для 
обговорення стануть інфраструктурні транспортні проек-
ти у міжрегіональному співробітництві України та Росії.

Додатковим форматом до обговорення актуальних 
питань двостороннього міжрегіонального співробітництва 
і перспектив його розширення стали так звані «кущові» 
форуми й економічні місії за участю представників орга-
нів влади і бізнесу окремих регіонів України і РФ.

Аналіз українсько-російського економічного співро-
бітництва свідчить, що більшість товарообігу форму-
ється за допомогою міжрегіонального співробітництва. 
Децентралізація торгово-економічних відносин, а також 
характерна для міжрегіонального рівня атмосфера 
прийняття рішень, яка позбавлена впливу загальнопо-
літичної кон’юнктури, створюють сприятливі умови для 
нарощування торгово-економічних потужностей.

У 2012 році лідерами двостороннього співробіт-
ництва, на долю яких припадає близько 86 % загаль-
ного товарообігу, стали із української сторони – Київ, 
Харківська, Донецька, Дніпропетровська, Луганська, 

Запорізька, Одеська області, а з російської – Москва, 
Санкт-Петербург, Білгородська, Московська, Тюмен-
ська, Ростовська, Самарська області. Така географія 
учасників двостороннього міжрегіонального співробіт-
ництва заснована насамперед на близькості економіч-
них партнерів та тісній взаємозалежності промислового 
виробництва, а також пов’язана з можливістю реєстрації 
основних груп товарів у прикордонних митних пунктах і 
розміщенням центральних офісів окремих компаній у 
столицях двох держав. Основними статтями товарообі-
гу регіонів залишаються мінеральна продукція, чорний 
метал, машини та устаткування, хімічна промисловість 
та сільгосппродукція.

Особливо значну роль у формуванні міцного міжре-
гіонального українсько-російського співробітництва ві-
діграють транскордонні виробничі кластери. Зокрема, 
триває процес з їх формування у межах таких областей, 
як: Сумська та Курська, Донецька та Ростовська, Харків-
ська та Білгородська, а також областей трьох республік 
– Чернігівська (Україна), Брянська (Росія) і Гомельська 
(Білорусь).

Україна і Росія вкрай потребують більш оператив-
ного вирішення прикордонних проблем на місцевому 
рівні, створення господарських структур (акціонерні 
товариства, консорціуми) для розвитку виробничої ко-
операції між областями та економічними районами. Це, 
у свою чергу, дозволяє залучити зовнішні капіталовкла-
дення на будівництво або розширення прикордонної 
транспортної інфраструктури, налагодити торгівлю та 
туризм, розширити співробітництво в культурній, соці-
альній, природоохоронній та інших сферах.

За сучасних умов слід розширювати спектр взаємо-
дії, наприклад, співробітництво у транспортній сфері. 
Україна та Росія, будучи чорноморськими країнами, 
пов’язані між собою системою міжнародних транспорт-
них коридорів, об’єктивно зацікавлені у тому, щоб їх 
транзитний потенціал максимально використовувався. 
Превалюючий потік транзитних вантажів портів Одесь-
кої області – це транзит зі Сходу на Захід, переважно 
це російський експорт (72 %), друге місце належить Ка-
захстану (більш 20 %), третє – Білорусі (близько 6 %). 
Таким чином, через порти Одеси, Іллічівську, Южного, 
Ізмаїлу здійснюється значна частина зовнішньоторго-
вельного обороту Росії, і цей напрям має значний по-
тенціал для розвитку в майбутньому. Сьогодні у стадії 
розробки перебуває низка інвестиційно привабливих 
регіональних проектів, наприклад, будівництво траси 
Одеса – Рені. Цей проект дозволить значно збільшити 
можливості Дунайських портів, адже це прямий вихід 
в Європу. Актуальність здійснення цього проекту під-
кріплюється реалізацією спільного Меморандуму про 
порозуміння причорноморських держав в області скоор-
динованого розвитку кільцевої автомагістралі навколо 
Чорного моря. Траса покликана забезпечити надійний 
автотранспортний зв’язок між морськими, річковими і 
повітряними портами причорноморських регіонів у зоні 
транспортного коридору Чорноморського Економічного 
Співробітництва.

Про те, яку роль можуть відігравати регіони в інте-
граційних процесах, свідчить досвід, накопичений ос-
танніми роками Одеською областю. Слід зазначити, що 
обласна політична й економічна еліта від часу здобуття 
Україною незалежності прагнула більшої самостійності 
у вирішенні місцевих питань, що, у свою чергу, сприя-
ло активізації міжрегіональних зв’язків. Цьому багато в 
чому сприяло унікальне географічне, насамперед при-
морське і прикордонне, положення Одеської області.
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Можна виділити основні напрямки розвитку міжрегі-
онального співробітництва Одеської області.

Перший – участь регіону в роботі міжнародних ор-
ганізацій. Одеська область перша з областей України 
1992 року стала членом Асамблеї Європейських регіонів 
– організації, яку по праву називають голосом регіонів 
Європи. Згодом Одеська область стала членом Робочої 
Співдружності Придунайських країн, Асоціації прикор-
донних регіонів Європи, Конференції Приморських ре-
гіонів Європи та Асамблеї виноробних регіонів Європи.

Другий напрямок – безпосередні зв’язки України 
із регіонами інших країн, що підтверджується тим, що 
партнерами Одеської області є регіони як на Заході, так 
і на Сході.

Поряд із участю в діяльності міжнародних організа-
ції і безпосереднім співробітництвом із регіонами різних 
країн Одеська область, будучи прикордонною, активно 
нарощує співробітництво з регіонами Молдови та Руму-
нії у рамках єврорегіону «Нижній Дунай», створеного в 
1998 році.

Настільки різноманітні форми міжрегіональних 
зв’язків дозволили Одеській області набути неоціненно-
го досвіду міжрегіонального співробітництва.

Окремим важливим напрямом у міжрегіональному 
співробітництві Одеської області є розвиток взаємин із 
регіонами Росії. У травні 2003 року в Одесі відбулася 
зустріч керівників українських і російських регіонів. У 
результаті підписали багатосторонню угоду про ство-
рення Постійнодіючої Наради глав регіонів України і 
Росії «Співдружність регіонів». Співголовами її стали 
тодішні губернатор Орловської області Єгор Строєв і го-
лова Одеської обласний державної адміністрації Сергій 
Гриневецький. Саме за допомогою цього механізму вда-
лося істотно активізувати економічні, науково-технічні, 
культурні зв’язки між цими суб’єктами. Одеська область 
має угоду про співробітництво в торгово-економічній, 
науково-технічній і гуманітарно-культурній сферах з 
Урядом Москви й Урядом Орловської області.

Одеса є містом-побратимом Ростова-на-Дону, має 
партнерські договори із Москвою, Санкт-Петербургом, 
Волгоградом і Таганрогом. Сьогодні ведеться робота, 
щоб наповнювати всі ці угоди практичним взаємови-
гідним змістом. І тому зараз з обох сторін робляться 
кроки щодо поновлення роботи Постійнодіючої Наради 
«Співдружність регіонів» за участю урядів Москви, Мос-
ковської, Самарської, Курської і Орловської областей, 
Краснодарського краю і Республіки Карелія.

З іншого боку, в Одесі відбулося кілька українсько-ро-
сійських ділових форумів, що дозволило краще пізнати 
сучасний потенціал регіонів двох країн та створити від-
мінний майданчик для діалогу представників ділових 
кіл. Важливу роль відіграло і проведення виставок-пре-
зентацій Одеського регіону в Росії та російських в Одесі, 
що дозволило у подальшому укласти кілька міжрегіо-
нальних угод у торгово-економічній сфері, у тому числі 
між окремими підприємствами. Разом з тим, потребує 
уваги і така форма взаємодії, як транскордонне спів-
робітництво. На відміну від співпраці з регіонами країн 
Центральної і Східної Європи, воно має перспективи 
насамперед тому, що соціально-економічні комплекси 
прикордонних територій України та Росії у минулому 
були частиною єдиного народногосподарського комп-
лексу, і тому йдеться не стільки про створення нових 
зв’язків, як про відновленні тих, що існували колись.

Таким чином, можна відзначити, що взаємні еконо-
мічні інтереси регіонів України та Росії обумовлені, пе-
редусім, високим рівнем виробничих, коопераційних і 
технологічних зв’язків практично в усіх галузях економі-

ки, які були сформовані історично, а також об’єктивною 
необхідністю їх збереження і розвитку на взаємовигід-
них засадах.

Забезпечення цілеспрямованого розвитку Одесько-
го регіону і виконання ним регіональної складової за-
гальнонаціонального курсу України на інтеграцію до сві-
тового співтовариства здійснюється шляхом виконання 
таких програм, як: Програма соціально-економічного і 
охорони культурної розвитку Одеської області на 2013 
рік, Програма євроінтеграції, міжрегіональних зв’язків 
та формування позитивного іміджу Одеської області на 
2012–2013 рр., Програма залучення іноземних інвести-
цій та розвитку зовнішньоекономічної діяльності Одесь-
кої області на 2013–2014 рр.

Особливої уваги заслуговує проблема забезпечення 
міжнародного міжрегіонального співробітництва висо-
кокваліфікованими кадрами, які мають глибокі знання у 
сфері публічного управління, управління проектами, ін-
формаційних технологій, володіють іноземними мовами 
і при цьому є ініціативними і відповідальними патріота-
ми своєї країни.

Таким чином, слід зазначити, що міжрегіональне 
співробітництво – найдоступніший та найефективні-
ший спосіб встановлення й розвитку всебічних зв’язків. 
Формула взаємодії: «регіон – регіон» – найуспішніший і 
найбільш привабливий спосіб розвитку двосторонньо-
го торгівельно-економічного співробітництва, а також 
контактів у сфері культури, освіти, туризму, інновацій. 
З іншого боку, така співпраця дає можливість подолати 
психологічний дискомфорт, що виникає у населення ре-
гіонів сусідніх країн через наявність кордону.
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